

学校召开学科建设研讨与工作推进会

本报讯 1月6日上午,学校召开学科建设研讨与工作推进会,结合第四轮学科评估结果,深入分析并研讨我校学科建设和“双一流”建设现状及发展趋势,并就2018年度“双一流”工作重点进行部署。校领导许武、包信和、陈初升、周先意、朱长飞、蒋一、王晓平、黄素芳、杨金龙,学校“双一流”建设监理组长张淑林,各学科负责人、“双一流”建设工作小组成员及学科建设办公室、发展和改革办公室、发展规划处负责人及相关人员参加了会议。会议由校长包信和主持。

校长助理杨金龙首先介绍了我校在第四轮学科评估中的表现和“双一流”建设学科入选情况,并用详细的数据分析了我校学科发展中存在的瓶颈和困难;发展规划办公室主任、发展规划处处长罗喜胜报告了我校“双一流”建设以来的工作进展情况和近期工作重点;“双一流”建设监理组长张淑林在会上回顾了我校参加历次学科评估的历

程,通报了国家“双一流”建设最新政策动态,并就如何在“双一流”建设中有效发挥监理作用提出了设想。

随后,与会各学科负责人就所在学科的现有优势、存在的问题和面临的挑战进行了分析,对今后师资引进、平台建设、出人才、出成果等方面开展了深入地讨论,提出了建设性的意见。

包信和在总结讲话中希望各学科在会后进一步深入分析和思考,充分利用教育部、发改委和中科院相关政策和资源,精准发力。对内通过建立监理机制,及时发现问题,督促学科建设,确保我校“双一流”建设目标如期、高质量地完成。他同时强调要以今年60周年校庆和少年班创立40周年为契机,全面总结人才培养经验,进一步优化学科机构、整合学科资源,积极推动生命科学与医学、人工智能与大数据、资源与环境、管理科学以及人文学科的建设。

校党委书记许武强调,我校即将迎来60周年校庆,学校在60年的办学历程中积累了丰富的精神文化,形成了独特的品格,如践行“科教报国”使命,秉承“精品办学”、“精英教育”理念,坚持立德树人,坚守优良学风,追求学术卓越、锐意改革创新等。各学科要继续总结和发扬在第四轮学科评估中取得的经验,统筹规划,通力合作,迎接今年的“双一流”中期考核评估。同时要继续贯彻“全院办校、所系结合”的方针,加强与相关研究院所的科教融合,更好地推进我校学科建设和发展步伐。

在近日公布的第四轮学科评估结果中,我校物理学、化学、天文学、地球物理学、科学技术史、核科学与技术、安全科学与工程等7个学科获评A+,A+学科数位居全国高校第五。我校A类(含A+/A/A-)学科共15个,理学基础学科全部进入A档。

(发展和改革办公室)

中国科大百人会与中国科大战略合作框架协议签约暨捐赠仪式举行

本报讯 1月6日下午,中国科大百人会战略合作框架协议签约暨捐赠仪式在理化大楼科技展厅隆重举行。中国科大百人会与我校签署战略合作框架协议,中国科大百人会向我校生命科学与医学学科、人工智能科学学科、新能源科学学科捐赠共计5000万作为学科启动资金。校长包信和院士,生命科学与医学部筹建工作组组长饶子和院士,生命科学学院田志刚院士,中国科大百人会会长刘庆峰,中国科大百人会理事吴亦兵、张树新及中国科大百人会会员,我校相关单位负责人等参加会议,签约捐赠仪式由蒋一副书记主持。

包信和校长首先对各位来宾的到来表示欢迎,对百人会此次捐赠表示衷心感谢。他简要回顾了学校一年来所取得的骄人成绩,同时强调指出,我们应清醒地看到学校目前面临的挑战,居安思危,砥砺前行。学校将在继续巩固加强传统优势学科的基础上,积极布局生命科学和医学、人工智能、新能源等新的学科,探索“理工医交叉融合,医教

研协同创新,生命科学与医学一体化发展”的“科大新医学”模式。他表示,学校未来发展离不开校友的支持和帮助,在60周年校庆即将到来之际,欢迎校友们多回母校看看,共同筹备校庆,在人才培养、学科建设等方面共同努力,争取尽快将学校建设成为具有中国特色、科大风格的世界一流大学。

中国科大百人会会长刘庆峰在致辞中感谢科大一直以来对百人会的重视和支持,并对校友们远道而来慷慨捐赠表示崇高的敬意。

包信和、刘庆峰分别代表中国科大和中国科大百人会签署战略合作框架协议,领捐人与科大代表上台见证,双方互赠纪念品。

中国科大百人会秘书长张树新,中国科大百人会会员、淡马锡中国区联席总裁吴亦兵,中国科大百人会会员、北京高能环境技术股份有限公司副董事长刘泽军先后致辞。

随后,吴亦兵校友与生命科学与医学部筹建工作组组长饶子和院士签署捐赠协议;张树新秘书长与人工智能科学方向代表信息

学院执行院长吴枫签署捐赠协议;刘泽军校友与新能源科学方向代表化学与材料科学学院党委书记葛学武签署捐赠协议。

随后,饶子和院士代表中国科大生命科学和医学方向发言,信息学院执行院长吴枫代表中国科大人工智能方向发言,化学与材料科学学院党委书记葛学武代表中国科大新能源方向发言。

最后,蒋一表示,中国科大必将不负校友信任,重视合作关系,用好每一分钱,建设好新学科,秉承“科教报国”的信念,牢记“红专并进、理实交融”的校训,为国家培养更多的合格建设者和接班人,取得更加骄人的科技成果。

签约仪式后,包信和校长带领校友们参观了校园和部分实验室。

此次中国科大百人会向生命科学与医学学科、人工智能科学和新能源科学的新学科建设启动定向捐赠共计5000万人民币,作为向中国科大60周年校庆的献礼,是中国科大历史上校友集体捐赠最高金额。此次捐赠将直接影响这些相关学科的启动建设,用于增设新的教学和科研职位,通过奖学金方式在世界范围内吸引优秀的研究生和博士后,以及资助创新性项目,从而在相关研究领域保持前沿水平。

(新闻中心)

以色列驻沪总领事夫妇访问我校

本报讯 2017年12月22日上午,以色列驻沪总领事Dr.Eyal Propper及夫人、希伯来大学“天才少年”计划负责人Ifat Propper访问我校。副校长陈初升会见了来宾。

陈初升首先对代表团就少年班与希伯来大学“天才少年”计划的合作事宜再次来访表示欢迎。希望科大少年班与希伯来大学及其“天才少年”计划开展合作,创新人才培养模式,培养更多的优秀人才。

普若璞博士和夫人表示很高兴再次来到中国科大。非常希望可以与少年班学院进行合作,交流培养经验,开展教育合作项目。随后她简要介绍了“天才少年”计划的建设历史、选拔机制、培养模式和侧重团队合作的培养理念等情况。

下午,普若璞夫妇参观了少年班学院并与师生进行了座谈,双方就关心的问题进行了热烈讨论。普若璞博士寄语少年班学院学生:不忘初心,挑战自我。

(国际合作与交流部 少年班学院)

附属医院荣获第五届全国文明单位荣誉称号

本报讯 1月3日,在北京召开的全国卫生计生系统思想政治工作会议上传来喜讯,中国科大附属第一医院(安徽省立医院)首次获得全国精神文明建设领域最高荣誉——第五届“全国文明单位”光荣称号。医院党委书记刘同柱从国家卫计委副主任崔丽手中接过奖牌,这既是百年省医的荣耀时刻,更是沉甸甸的责任与使命。此次全国共有34医疗卫生单位获此殊荣。

(中国科大附属第一医院党委工作部)

学校召开2018年留学生招生工作会议

本报讯 2017年12月28日,2018年留学生招生工作会议召开,校长助理杨金龙,研究生院、国际合作与交流部、各学院和国家实验室及相关研究所负责同志参加会议。

会议针对提升留学生整体生源质量、进一步拓展招生宣传途径、优化留学生招生流程等进行了研讨。杨金龙发言指出,我校近年来留学生规模不断增长,既是机遇又是挑战。留学生招生与培养工作对学校的国际化和双一流建设非常重要,招生是其中最重要的环节之一。去年学校就留学生的培养出台了相关文件,招生工作也需要进一步提升。

留学生工作与学校的科教融合也密切相关。他特意对参会的沈阳金属所等院所老师表示欢迎和感谢,并请大家多提宝贵意见和建议。

会上介绍了我校目前在校留学生的基本情况,以及我校国内研究生招生中目标精准、内容精准、过程精准等成功经验。

地空学院、生命学院、人文与社会科学学院、管理学院、沈阳金属所、公共事务学院、工程学院、物理学院、计算机学院等单位相关负责人先后就留学生的招生、管理与培养等环节,分享了许多宝贵经验,提出了不少建设性建议。

(国际合作与交流部)

2017年度“合志奖学金”举行颁奖仪式

本报讯 2017年12月27日,2017年度“合志奖学金”颁奖仪式在工程科学学院举行。奖学金捐赠人中国石油勘探开发研究院副总工程师刘合院士,校党委副书记蒋一,学生工作处、工程学院等相关部门领导和师生代表出席颁奖仪式。

蒋一代表学校,对刘合院士为中国能源发展做出的贡献表示敬意。希望各位师生学习刘合院士的精神,在成才之后尽己所能回馈社会。

刘合院士和蒋一为获奖学生颁发获奖证书。

刘合院士在致辞中向获奖同学表示祝贺,并表达了回到母校的喜悦之情。他勉励同学们踏实学习,常怀一颗感恩之心,在走向社会后,积极回馈社会、回馈母校。

庞甲飞代表获奖学生发言,感谢刘合院士在工程学院设立奖学金鼓励学生励志进取、健康成长。

王秀喜老师向同学们分享了“砺志奖学金”更名为“合志奖学金”的故事。最初的“砺志”是勉励同学不畏艰难,在科研道路上勇攀高峰。但因与“国家励志奖学金”重名,而更改为寓意“聚众合力、众志成城”的“合志奖学金”。他感谢刘合院士对学院发展、学科建设、人才培养等方面的帮助和支持。

工程科学学院执行院长陆夕云最后表示,“合志奖学金”的设立不仅是对学生的一种鼓励与资助,更是对学院教师如何培养适应国家需要的领军人才提出了更高的要求。他希望以此奖学金颁发为契机,坚持“立德树人”,为工程学院的砥砺发展,为学校“双一流”建设而不懈努力。

“合志奖学金”是刘合院士为中国科大工程科学学院设立的奖学金,自2007年开始,每期5年,奖金总额为10万元人民币,今年已经是第3期。

(工程科学学院)

本报讯 2017年12月26日下午,机关党委在218楼二楼会议室召开党委中心组学习会议,集体学习党的十九大精神和习近平总书记关于作风建设的重要批示精神。会议由党委副书记、纪委书记叶向东主持,机关党委委员、机关部门主要负责人、机关党支部书记参加了会议。

叶向东指出,认真学习贯彻党的十九大精神是学校当前和今后一个时期的重要政治任务,机关各单位、各支部要以多种方式切实抓好十九大精神的学习贯彻,结合2018年即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育,策划专题学习,加强党员培训教育,认真组织申报2018年“主题党日”活动,深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的深刻内涵和精神实质,在学懂弄通做实上下功夫,牢固树立“四个意识”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。他要求,机关各单位要严格按照校党委的统一部署,认真召开中层领导班子民主生活会和专题组织生活会,重点对照学习贯彻党的十九大精神和形式主义、官僚主义顽症表现,找差距,带头落实中央八项规定和实施细则精神,认真做好民主评议党员工作,扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化向纵深发展。

叶向东强调,作风建设永远在路上,机关各部门要带头认真贯彻落实习近平总书记关于作风建设的重要批示精神,力戒形式主义、官僚主义,切实增强服务意识,以务实高效的工作作风扎实推进学校“双一流”建设。

会议还通报了2017年度机关党委主要工作和机关党员之家、教工之家建设情况。

(机关党委)

“两学一做”学习教育领导小组举行会议

本报讯 2017年12月26日下午,学校召开“两学一做”学习教育领导小组工作会议,集体学习习近平总书记关于作风建设的重要批示精神,布置近期重点党建工作。会议由党委副书记、纪委书记叶向东主持,党委常委、副校长陈晓剑,党委副书记蒋一,各分党委、党总支、直属党支部负责人参加了会议。

叶向东带领大家认真学习了《形式主义和官僚主义的十种表现》,重点传达了习近平总书记关于作风建设的重要批示精神。

会议对领导班子民主生活会、专题组织生活会和民主评议党员工作进行了详细布置,通报了2017年度发展党员情况,对2017年度基层党建述职评议考核、组织申报2018年度“主题党日”活动等工作进行了布置。会议要求,各级党组织要进一步加大教工党员发展力度,将更多的高层次优秀人才吸收到党组织中来,切实提高党员质量,优化党员结构。

(“两学一做”学习教育领导小组办公室)

机关党委召开党委中心组学习会议